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feAZETA apare în fieeare zi
IteBameiite pentru Ansm-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor 
M-rll de Duminecă 4 eer. pe an
Pentru România şi strătiătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

ltmi 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
H-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aitonamental pentru Braşov
Admlnlstraţlunea, Piaţa maure 
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Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
m entele. cât şi inserţiunile •rrn+ a se plăti Înainte.

1908.

„Nouă epocă?“
In preziua şi in ziua redeschiderii 

parlamentului ungar, toate ziarele din 
Budapesta, şi in rândul întâiu ziarele 
coaliţiei, scriu articole lungi despre 
marile probleme şi greaua muncă, ce 
de acum va avea să o săvârşească 
dieta. „Budapesti Hirlap" se avântă 
chiar de a data de azi încolo o nouă 
epocă pentru Ungaria. Vorbe, fraze 
ca totdeauna, pentru a face efect asu
pra cetitorilor şi a-i face să creadă, 
că acest guvern în adevăr şi cu sin
ceritate pregăteşte o nouă epocă, care 
să introducă egalitatea între cetăţeni 
prin lărgirea celui mai însemnat drept 
al lor, al dreptului electoral.

Aferim! a dreptului electoral cu 
voturile plurale. Cu aceasta nouă ine
galitate, menită a despărţi pe cetă
ţeni, fâcându-le celor mai mulţi o 
mare nedreptate, pe când favorisează 
şi privilegiază pe alţii! Ce făţărnicie 
a zice, că aceasta este o reformă fă
cută In senz liberal pentru a îudritui 
şi massele poporaţiuei, cari până 
acuma au fost eschise dela participa
rea şi reprezentarea în corpurile le
giuitoare. Guvernanţii: ca Andrassy* 
Kossuth, Apponyi şi toţi ceilalţi cred 
că vor reuşi uşor cu planul lor fără 
de mare greutate. Sunt mulţi însă, 
cari nu cred aşa.

Organul koşutiştilor opopoziţionali 
scrie: „De parlament au dreptate a 
nu le fi teamă, căci nu parlamentul 
îi va împedeca în realizarea scopului, 
ce-1 urmăresc cu pluralitatea. Ştim 
bine că parlamentul s’a molipsit toc
mai aşa şi e gata să comită tocmai 
aşa păcate politice, ca şi sufletul băr
baţilor de stat conducători. Nu par
lamentul, ci strada, poporul, opiniu- 
uea publică îi va împedeca. Pănă în 
gât suntem sătui de a vedea încăl- 
cându-se principiile, ce mereu se ac- 
centuiază; dar votul universal nu e 
numai principiul lor, ba tocmai al lor 
nu este, ci al poporului, al nostru. Şi 
neînduplecaţi pănă la estrem vom

continua lupta faţă cu ori şi cine, 
fie chiar şi fratele nostru, care cu
tează să atace principiul sfânt al vo
tului universal, egal şi secret, atin- 
gându-1 fie şi uumai c’un deget."

Suntem curioşi să vedem dacă 
se vor ţinea de cuvânt cei-ce pun 
astfel în vedere o rezistenţă despe
rată faţă cu planurile guvernului.

Se face mare gălăgie şi din par
tea celor delà guvern cu „problemele 
uriaşe", ce zic că vor avea să le re
zolve, dar toate numai cu scopul de 
a arunca nisip în ochii lumii. In rea* 
litate „noua epocă" se va reduce ea- 
răşi la un şir de apucături tactice, 
prin cari guvernul, răzimat pe majo
ritatea servilă a camerei, va încerca 
să manevreze aşa, ca în fond să pa
ralizeze tocmai ceea ce e dorinţa ge
nerală şi ceea-ce a fost şi dorinţa co
roanei, de a face ca întreg poporul 
şi nu numai unele clase, fraţiuni şi 
elice să poată fi reprezentate în par
lament. In şedinţa de ieri a prezentat 
ministru-preşedinte şi de finanţe We- 
kerle preliminariul budgetar pentru 
1909. După aceasta va urma a se 
desbate un şir de proiecte de legi, 
cari au rămas nerezolvate din sesiunea 
trecută. Apoi va veni la rând desbaterea 
budgetară, care va dura mult, fiindcă 
voesc să-o termine ca să nu mai fie 
lipsă de indemnitate. Numai după acea
sta, ştie Dumnezeu cum, va veni ia rând 
faimosul proiect de reformă electorală 
cu votul plural.

Nu se va întâmpla dar nimic 
estraordinar, de cumva „strada, po
porul şi opiniunea publică“, în afară 
de parlament, nu vor face ca această 
sesiune dietală să ajungă în adevăr 
a fi memorabilă.

In tot cazul ministrul de interne 
Iuliu Andrassy, după cum asigură cei 
bine informaţi, va sta chitic, şi nici 
vorbă nu este ca să scoată la lumină 
proiectul său de reformă înainte de 
începerea sesiunii delegaţiuniior în Oc- 
tomvrie anul curent. A promis, ce e

drept, că într’o lună dela redeschide
rea camerei va prezenta proiectul. 
Aceasta ar fi să se întâmple până la 22 
Octomvrie. Câte nu s’au promis însă 
de acest guvern, fără a se ţinea ? în
cât pentru motivarea unei nouă amâ
nări, ştim cât de mari meşteri sunt 
cei dela guvern, aşa că nu vor de
veni perplecşi să o facă!

Deschiderea dietei ungare. Erî s’a
deschis dieta ungară în presenţa unui mare 
număr de deputaţi. După îndeplinirea for
malităţilor obicinuite, ministrul Wekerle 
a presentat budgetul statului pro 1909, 
însoţindu-1 cu un lung expozeu. Proiectul 
de budget pro 1909 fixează eşitele în suma 
de 1.555,729.907 coroane, iar intratele la 
suma de cor. 1.555.777.976. Intre cheltueli 
sunt luate investiţiunile în suma de cor. 
163X6 milioane, între cari 66.4 milioane 
coroane pentru căile ferate.

In şedinţa de astăzi se vor alege mem
brii delegaţiunii ungare.

Sârbii şi Wekerle. Sârbii radicali au 
trântit de două ori pe candidatul guver
nului, episcopul Bogdanovici, apoi au tri
mes o deputăţie la Fr. Kossuth, cu a că
rui partid sunt aliaţi, ca şi la Wekerle, ca 
să se tocmească Nu încape îndoială, scrie 
»Az Ujsag«, că Wekerle s’a şi tocmit cu 
ei. Sârbii au dovedit în deajuns că lor le 
este numai de preţ. — Ce le-a dat şi 
le-a promis Wekerle până acuma, nu 
le e de ajuns. Sârbii au stors dela el 
atâta cât numai au putut şi Wekerle în 
cele din urmă — cu preţ scump ce-i drept 
— dar totuşi îşi va căpăta pe patriarchul, 
care îi convine.

Alegerea patriarchului sârbesc, in şe
dinţa de eri a congresului bisericei sâr
beşti a fost ales patriarch episcopul Bog
danovici întrunind 39 voturi. Episcopul 
Nicolits a întrunit 25 voturi.

Manifestatiunea socialiştilor. Adună
rile socialiste convocate pe Luni seara în 
Budapesta au decurs în linişte. Terminân- 
du-se adunările socialiştii, în număr de
20.000, au traversat străzile oraşului între 
cântece şi manifestând pentru votul uni
versal. In faţa redacţiunei ziarului »Nép
szava« s’au rostit mai multe discursuri. Nu 
s’a întâmplat nici un incident.

Mişcarea în cauza reformei electorale.

Contra-coaliţie în causa reformei elec
torale. »Kelet. Ert.« anunţă că în 27 Sep
temvrie toate partidele opoziţionale, cari 
s’au angajat pentru eluptarea votului uni
versal, vor ţinea o adunare în Budapesta, 
în care vor enuncia constituirea contra- 
coaliţiunei. La aceasta şedinţă vor lua 
parte: partidul social-democrat, naţiona
liştii, partidul agricultorilor, partidul ţără
nesc maghiar regnicolar, partidul radical 
burghez şi partidul radical din nordul Un
gariei şi vor fi reprezentate prin preşedinţii 
şi secretarii lor. Coaliţia, a căreia titlu va 
fi alianţa pentru votul universal va alege 
cu ocaziunea aceasta prezidiul şi biroul 
său, afară de aceea va alege un comitet 
dirigiabil, în care fiecare partid va fi re
prezentat prin câte un membru. Acest co
mitet diriguitor va ţinea apoi în prima 
jumătate a lunei lui Octomvrie ia Buda
pesta o adunare centrală, la care după 
calculul aranjatorilor vor lua parte ca la 
vreo miie de agricultori şi mici proprie
tari din toată ţara. Organizatorii alianţei 
cred că o parte din partidul democrat va 
face cauză comună cu ei.

Andrassy despre reforma electorală. 
Azi, Miercuri, cu ocazia reînceperei şedin
ţelor camerei, partidele coaliţiei vor ţinea 
o conferenţă. Se spune că în această con- 
ferentă contele Andrassy va face decla
raţii privitoare la reformă şi că astăzi va 
cădea vălul ce a acoperit’o pănă acuma. 
Foaia socialistă »Nepszava« aducând acea
sta ştire scrie: Nu prea credem să fie 
adevărată. Noi aşa ştim, că nici acum în 
ora a douăsprezecea guvernul nu este în 
curat pănă la amănunte despre aceea, pe 
ce drum să pornească, pentru ca din pro
iectul de reformă să poată elimina cu 
totul democraţia. Andrassy încă nu va face 
nici o declaraţie.

Rezoluţiuni în contra sistemului plu
ralităţii. Partidul radical maghiar (al lui 
Kristoffy) ţinând Duminecă o adunare po
porală, la care au luat parte ia vreo 600 
persoane (meseriaşi, mici proprietari, co
mercianţi) a votat o rezoluţie, în care de
clară că va face cea mai extremă rezis
tenţă guvernului contra întroducerei plă
nuite, a votului plural, prin care s’ar ză
dărnici drepturile poporului şi principiul 
universalităţii şi egalităţii. Adunarea a adre
sat o telegramă Maj. Sale rugându-o să 
nu permită ca guvernul să facă reforma 
electorală cu sistemul pluralităţii. — Tot 
în acest senz a adresat Majestăţii Sal©

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« 

André Theuríet.

Povestea Regilor Magi.
Cei trei regi magi, Baltazar, Mel- 

chior şi Gaşpar, purtând tămâie şi smirnă, 
plecară în căutarea copilului Isus; dar 
cum ei nu cunoşteau bine drumul spre 
Betleem, au rătăcit în cale şi, dupăce au 
străbătut o pădure adâncă, ajunseră pe 
asfinţite într’un sat. Erau obosiţi, mânile 
le amorţiseră de greutatea vaselor cu da
rurile pentru fiul Măriei şi, ce-i mai mult, 
se sfârşiau de foame şi de sete. Bătură 
aşa dară în uşa celei dintâi case din sat, 
ca să ceară găzduire.

Casa aceasta, ori mai bine coliba 
aceasta, aşezată aproape în marginea pă
durii, era a unui pădurar numit Dionisie 
Fleuriat, care trăia acolo în mare sărăcie 
cu nevasta şi cu cei patru copilaşi ai săi.

Era ridicată în vălătuci cu un aco
periş de pământ şi de muşchiu, printre 
cari apa se strecura în vremea ploilor 
mari.

Cei trei regi, sfârşiţi de oboseală, 
bătură in uşă. iar după ce pădurarul le 
deschise, ei îl rugară să le dea de mân
care şi să-i adăpostească peste noapte.

| Vai! Oameni buni, răspunse Fleuriot, 
n’am decât un singur pat pentru mine şi 
un pătic pentru copiii mei; iar despre 
mâncare, nu vă putem da decât cartofi 
fierţi şi pâne de săcară. Cu toate astea, 
intraţi şi de nu vă vine cu greu, om căuta 
să vă mulţămim.

Ei înţrară deci. Li-se serviră cartofi, 
pe cari îi mâncară cu mare poftă, iar pă
durarul şi nevasta lui le dădură patul lor, 
în care durmiră duşi, afară doară de Gaş
par, căruia îi plăcea la larg şi care se 
simţia foarte strâmtorat între grosul Bal
tazar şi uriaşul Melchior.

Dimineaţa, înainte de a pleca la drum, 
Baltazar, care era cel mai generos dintre 
cei trei, zise lui Fleuriot:

— Voiesc să-ţi dau ceva drept mul- 
ţămită pentru găzduire.

— V’am dat’o din toată inima şi nu 
ne aşteptăm la nimic, oameni buni! — 
răspunse pădurarul ridicându-şi mâna.

— N’am bani, — reluă Baltazar, dar 
voiesc să vă las o amintire, care face mai 
mult.

El scotoci în buzunar şi scoase un 
flueraş din Orient, pe care îl întinse lui 
Fleuriot; şi în vreme ce acesta, cam de
cepţionat, făcea mofturi, el urmă:

— Dacă ai o dorinţă, cântă din flu
ierul ăsta, şi ea ţi-se va împlini numai

1 decât. Ia-1, nu cânta prea des, şi nu re- '

fuzâ nici-odată oamenilor năcăjiţi nici mila 
şi nici găzduirea.

** »
După ce cei trei regi au dispărut la 

un cot al uliţei, Dionisie Fleuriot zise 
cătră nevastă, clătinând cu dispreţ flue- 
raşul în mână:

— Ne-ar fi putut face un dar mai 
puţin sec decât fluerul ăsta; cu toate 
astea să-l încerc, sa văd nu cumva şi-au 
bătut joc de noi.

Apoi strigă :
— Aş vrea să avem de prânz pâne 

albă, o friptură de vânat şi o sticlă sdra- 
vănă de vin 1

Apoi prinse a cânta din flueraş şi 
deodată, spre marea lui uimire, văzii pe 
masă, acoperită cu o frumoasă faţă albă, 
pânea, vinul şi friptura cerută.

De îndată ce se asigură de puterea 
fluerului săn, nu s’a mulţămit numai cu 
atât, cum vă puteţi închipui de altfel, şi 
ceru tot ce-i. trăsni prin cap. Fluera de 
dimineaţa şi până seara. Căpăta haine noi 
pentru nevastă şi pentru copii, bani de 
buzunar, o masă încărcată din belşug, şi, 
cum îi era de ajuns să poftească doar un 
lucru ca apoi să-l şi aibă, el ajunse în 
scurtă vreme unul din bogătanii ţinutului. 
Atunci în locul bordeiului derăpănat, el 
puse să se zidească un măreţ castel, pe

care îl umplu cu mobile scumpe; iar în ziua 
care se mântui cu clădirea şi cu mobila- 
tul, el dădu o serbare mare, ca să-şi in
augureze noua locuinţă.

El a adunat în jurul unei mese bo
gat servite, strălucinde de argintărie şi 
şi de lumină, pe toţi oamenii cu greutate 
din împrejurimi. Stetea însuşi în capul 
mesei cu nevasta, gătită în podoabe scumpe, 
pe când muzicanţii aşezaţi într’o galerie 
înaltă, desfătau pe oaspeţi cú ariile lor 
cele mai plăcute. Şi ca serbarea să nu fie 
turburată, el dădu oamenilor săi poruncă, 
ca să nu lase supt nici un motiv pe calici 
şi pe cerşitori să pătrundă în curte, ba 
puse chiar, la poartă, doi diavoli mari de 
servitori înarmaţi cu bâte, cari aveau po
runcă să împrăştie pe toţi coate-goale şi 
pe toţi traistă’n băţ de prinprejur,

Şi astfel, asiguraţi că nu pot fi su
păraţi de fel, oaspeţii se dedeau Ja voie 
bună, clăfăind din fălci şi sorbind vinul 
cel bun.

** *
Dar în seara aceea cei trei regi magi 

punându-şi darurile la picioarele lui Isus, 
se înapoiau din Betleem. Străbătând pă
durea, ei recunoscură satul, în care dor- 
miseră, văzură castelul luminat, iar Gaş
par zise în glumă cătră Baltezar:

— Aşi fi curios sa ştiu, dacă omul 
nostru n’a folosit rău fluerul tău şi dacă
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partidul ţărănesc maghiar din Bekes-Csaba, 
o telegramă subscrisă de conducătorul ei 
Achim. La sfârşitul Iun ei acest partid va | 
ţinea cincizeci de adunări în favorul vo
tului universal în comitatele Bekes, Arad, 
Csanad, Ciongrad şi Bihor.

Gongresn) uniunei interparlamentare,
care s’a ţinut la Berlin, a adoptat propu
nerea d-lui Disescu, exprimând dorinţa ca 
a treia conferinţă pentru pace dela Haga 
să se ocupe de modificarea dreptului pu
blic internaţional, profitând în special de 
lucrările pregătitoare ale institutului de 
drept internaţional.

Adunarea poporală din Lepindea.
— 21 Sept. n. 1908.

Duminecă în 20 Sept. st. n. s’a ţinut 
o adunare poporală în comuna Lepindea 
(Târnava-mică.) Deşi a fost un timp ne
favorabil, căci ziua întreagă a bătut un 
vânt rece însoţit de ploaie neîntreruptă, 
poporul din loc şi din cele 11 comune în
vecinate s’a prezentat în număr frumos la 
adunare.

După ce preotul local d-1 Iuliu Hol- 
der în cuvinte frumoase la 10V2 oare a 
deschis şedinţa, a luat cuvântul zelosul şi 
înflăcăratul advocat tânăr din Diciosân- 
mărtin d-1 Dr. Romul Boilă, care între 
aprobări generale a vorbit despre situa- 
ţiunea generală politică de azi, enumerând 
nedreptăţile ce ni-se fac din partea stă
pânire! şi arătând calea pe carea trebue 
să înaintăm, fiind solidari în sfânta luptă 
pentru câştigarea drepturilor ce ne compet.

D-1 Dr. Alexandru Miu, într’un lim- 
bagiu adevărat popular timp de ®/4 oră a 
vorbit despre sufragiul universal, desvol- 
tând şi ilustrând cu esemple eclatante în
semnătatea votului universal. A îndemnat 
poporul să ţină cu sfinţenie la biserică şi 
şcoală.

A mai vorbit harnicul econom frun
taş din Lepindea Laurentie Pop, care în 
termini bine potriviţi a tălmăcit iubirea 
şi alipirea ce o are poporul faţă de vred
nicii lor conducători.

După terminarea vorbirilor d-1 Victor 
G. Maior au înaintat şi s’a primit cu 
unanimitate următorul proiect de rezolii- 
ţiune:

Românii din comitatul Târrtavei mici 
în adunarea poporală ţinută în Lepindea 
Duminecă în 20 Septemvrie 1908, după-ce 
au discutat situaţia politică generală din 
această ţară şi chestia sufragiului univer
sal, au adus următoarea rezoluţiune:

I. Adunarea poporală cu îngrijorare 
ia cunoştinţa despre nemulţămirea gene
rală, ce domneşte în ţara noastră. Aderează 
întru toate deputaţilor naţionali români 
din dieta ţării, aprobă purtarea lor bărbă
tească, cu care apără drepturile popoare
lor din această ţără. Totodată ca pe re
prezentanţi adevăraţi şi demni ai poporu
lui românesc, ai unui popor de trei mili
oane, îi roagă, ca să lupte şi pe viitor pen
tru dreptatea, frăţietatea şi egalitatea tu
turor popoarelor din această ţară.

II. Adunarea poporală cere şi pre
tinde dela guvernul ţării in&rticularea cât 
mai grabnică a legii despre sufragiul uni-

şi-a ţinut, de când este bogat, făgăduiala 
de a fi milos cu cei săraci.

— Să vedem, răspunse scurt Bal
tazár.

Ei se schimbară în cerşetori, îşi lă- 
pădară hainele cele frumoase, se îmbră
cară în bulendre şi se înfăţişară înaintea 
păzitorilor porţii cerând găzduire pentru 
noapte; dar fură primiţi foarte rău, şi 
fiind-că ei stăruiau făcând gâlceavă mare, 
Fleuriot îşi scoase capul pe fereastră şi 
văzând nişte cerşetori, porunci să se dea 
drumul cânilor, aşa că o şterseră cât mai 
repede, nu fără a-şi prăpădi cât de bine 
picioarele.

— N’aşi fi crezut-o! — îngână scep
ticul Gaşpar, care fusese muşcat de pulpa 
piciorului.

— Va vedea el, reluă uriaşul Mel- 
chior, ce însemnează mânia celor trei regi
m agi!..

Şi oaspeţii urmau să petreacă veseli. 
Sosi vremea desertului, şi Fleuriot, cu un 
cuţit în mână, era gata să taie un cozo
nac uriaş, când se auziră în curte zurgă
lăii unei trăsuri trase de patru cai sprin
teni, împodobiţi în aur. Fleuriot îşi scoase 
iarăşi nasul pe fereastră şi văzând că-i 
sosesc iarăşi invitaţi nobili, porunci să fie 
grabnic conduşi în castel. El însuşi veni 
cu o lumânare să-i primească în uşa sălii. 
Atunci se văzură intrând cei trei regi 
magi cu înfăţişare pompoasă, cu coroană 
pe cap, îmbrăcaţi în purpură şi în pietri

versal, egal, secret şi fără restricţiune, 
arondarea nouă si pentru toate popoarele 
dreaptă a cercurilor electorale, precum şi 
crearea de instituţiuni de drept public, 
cari garantează exercitarea liberă a drep
tului de alegător.

III. Adunarea poporală decide prezen
tarea acestei rezoluţiuni parlamentului ţarii 
prin d-1 deputat al Vinţului de jos, Dr. 
Iuliu Maniu.

Adunarea s’a terminat la 1 oară după 
prânz în cea mai mare ordine, rămânând 
cei 12 jandarmi cu buzele umflate, neavând 
nici o ocupaţie.

.,Observatorulu.

ciale finlandeze cred că concesiunea libe
rului domiciliu Evreilor şi deplina egalitate 
ar influenţa în mod defavorabil situaţiunea 
economică a Finlandei,

Aplanarea incidentului diplomatic bul-
garo-turc. La ministerul de externe al 
Turciei se declară, că afacerea Geschow 
este pe cale de rezolvare. Poarta nu a 
voit nici odată să ofenseze pe Bulgaria. 
Ministrul de externe a fo st; nevoit, din 
cauza noului regim să lucreze astfel şi să 
ţie cont de opinia publică. Bulgaria de 
altfel a lucrat corect şi prudent pefăcând 
reclamaţiune. Numai jurnalele din Con- 
stantinopol şi din Sofia ar fi exagerat in
cidentul. Poarta are simpatii pentru Bul
garia; Bulgaria poate trimite ca agent 
diplomatic chiar pe Gheschow, care va fi 
bine primit.

Un program de acţiune al Bulgarilor.
Din Constantinopol se anunţă, că acolo a 
fost lansat un program de acţiune de că
tră comitetul central al Bulgarilor din Sa
lonic, prin care se orândueşte organizarea 
Bulgarilor în vederea alegerilor. Punctele 
principale ale acestui program sunt urmă
toarele : Din cauza presiunilor pe cari \ le 
fac tinerii turci împedecând alegerile din 
Macedonia, cari ar trebui să fie absolut li
bere, se întemeiază două comitete de ac
ţiune. Le este interzis tuturor membrilor, 
cari fac parte din organizaţie, să jure în
credere tinerilor turci. Poporul să ceară 
pretutindeni deschiderea bisericilor şi şco
lilor, cari au fost închise.

Comitetul tinerilor turci e indignat 
de această purtare anarhică a Bulgarilor 
şi a declarat că vor lua măsuri pentru 
readucerea la ordine a acestor elemente 
rătăcite.

In cestiunea notei franco-soaniole. Ră
spunsul Germaniei la nota franco-spaniolă 
este aşteptat la Paris la începutul săpta- 
mâ’nei viitoare. Se asigură ca Germania ar 
formula rezerve asupra desaprobării ofi
ciale a războiului sfânt şi asupra dreptu
lui Franţei şi Spaniei de a reclama ram
bursarea cheltuelilor militare.

Guvernul otoman urmează tratative 
cu un consorţiu de bancheri pentru con
tractarea unui împrumut de 4.700.000 lire 
turceşti, cu o dobândă de 4 la sută. Îm
prumutul e garantat prin venitul dome
niilor imperiale şi veniturile vămei.

| Finlanda şi cestiunea evreiască. Re-
I prezentanţii societăţilor de comerciu din 
[Finlanda au decis a invita Senatul să in- 
j stitue un comitet de esperţi, pentru a cer
ceta cestiunea Evreilor. Cercurile comer-

scumpe. Fleuriot, care recunoscu pe vechii 
săi oaspeţi, nu-şi pierdu cumpătul şi făcând 
plecăciuni cu dărnicie, îi rugă să ia loc la 
masă.

— Mulţamesc! — zise scurt Baltazar, 
— noi nu mâncăm la un om, care pri
meşte aşa de rău pe săraci.

— Te felicit pentru felul cum îţi ştii 
ţine făgăduiala! — striga Melchior cu vo
cea lui groasă.

— Ahl tu îţi slobozi cânii după cer
şetori ! — adăoga Gaşpar, pipăindu-şi pi
ciorul ; aşteaptă, am să-ţi cânt un cântec 
pe care tu nu-1 ştii încă !...

Şi, scoţând din buzunar un flueraş 
la fel cu cel pe care îl dăduse lui Fleu
riot, făcu să sune puternic. Cât ai clipi din 
ochi, masa, oaspeţii, castelul, dispărură şi 
pădurarul se trezi singur şi gol, în mar
ginea pădurii, în faţa colibei sale, în ruină, 
cu nevasta şi cu copii săi în zdrenţe.

— Din norocire îmi mai rămâne flu
ierul, gândea el.

Dar a putut el să tot scotocească 
prin buzunarele lui sparte ; talismanul dis
păruse cu coi trei regi magi.

** *
Şi de atunci e obiceiul ca, atunci când 

se taie prăjitura Regilor, să se păstreze cu 
îngrijiri partea săracilor.

Trad. de M.

ŞTIRILE ZILEI.
— 10 Septemvrie v.

Dela curtea regală română. Principele 
Ferdinand al României a sosit Luni dimi
neaţa la Viena, venind din Sigmaringen. 
La oarele 9 dimineaţa, Principele Moşte
nitor şi-a continuat călătoria spre Sinaia, 
unde a sosit eri seara. Din Bucureşti Al
teţa Sa Regală va continua călătoria până 
la Murfatlar, pe câmpul manevrelor.

0 frumoasă anivemre. in 24 August
n. a. c. s’au împlinit 25 de ani dela în
fiinţarea reuniunei birtaşilor şi chelnerilor 
djn Braşov. Aceât moment atât de în
semnat în viaţa unei societăţi a fost săr
bătorit printr’un banchet splendid, dat eri 
seara în otelul »Europa«. Afară de mem
brii societăţii în număr de vreo 60, au 
participat reprezentanţii autorităţilor civile 
în frunte cu d-1 primar Hiemesch, protec
torul societăţii, numeroase dame şi d-şoare, 
între cari patroana reuniunei d-na Neu- 
stâdter şi repezentanţii pressei. După sa
lutarea oaspeţilor de cătră d-1 Frideric 
Schmidt, neobositul preşedinte al societăţii, 
a urmat decorarea membrilor fundatori 
cu o medalie comemorativă şi predarea 
unui cadou preţios (un cias de aur) de 
cătră membrul fundator R. Forkert pre
şedintelui Schmidt, care începând din anul 
1884 a stat în fruntea societăţii ca pre
şedinte. A urmat apoi banchetul, la care 
s’a servit un menu foarte bogat. In nu
meroase toaste, dintre cari relevăm cele 
rostite de d l primar Hiemesch, de cătră 
d-nii Szabo, Schmidt, Dr. Oefenberger, 
Klein etc., s’a dat expresiune doririlor de 
bine pentru prosperarea societăţii jubilante. 
In decursul banchetului orchestra oraşului, 
dirigiată de d-I Kroupa, a executat un 
program bogat şi ales de piese musicale.

Jubileul oraşului Cernăuţi Sâmbătă şi 
Duminecă s’a serbat jubileul de 500 de 
ani al existenţei oraşului Cernăuţi, capitala 
de azi a Bucovinei. De Cernăuţi aminteşte 
istoria mai întâiu ca loc de vamă sub 
Vodă Alexandru cel Bun (8 Octomvrie 
1407). Cernăuţii aveau în frunte staroşte, 
»cei mai bătrâni, mai mari«. Aceştia exe
cutau funcţiunea de primari peste târg şi 
ţinutul lui. Prin câte nu a t recut de atunci 
Cernăuţii cu ţinut şi cu ţara Bucovinii cu 
tot! Aceasta se ştie, că a fost împreunată 
cu Austria numai în anul 1777. Iar acum 
în anul Domnului 1908, jubileul de 500 de 
ani al Cernăuţilor a ajuns să fie serbat 
mai mult de Nemţi, cari ocupă azi postu
rile cele mai de căpetenie în ţară. Serba
rea oficială festivă s’a ţinut în sala sino
dală a reşedinţei archiepiscopeşti. Cu oca
zia aceasta discursul festiv l’a ţinut pro
fesorul Dr. Kaindl (Neamţ), iar o depută
ţie a cetăţenilor condusă tot de un Neamţ, 
Weiser, a ţinut o alocaţiune primarului 
Baron de Fiirtli şi i-a predat noul drapel 
al oraşului şi diploma, prin care i-se con
fere lanţul de primar. După citirea diplo
mei s’a făcut sfinţirea drapelului. Au asis
tat la serbare prezidentul ţării de Bley- 
leben, delegaţii comunelor Viena, Lemberg, 
Cracovia, Colomea şi a multor comune 
fruntaşe din Bucovina. Clerul de toate 
riturile, somităţile autorităţilor civile şi 
militare. Intre cei de faţă a fost şi căpi
tanul ţării Gheorghe Baron de Vasilco, 
singurul Român între înalţii funcţionari.

Epilog la incidentul ministrului Carp*
Cetim în »Acţiunea Conservatoare«: Gu
vernul nostru a primit răspuns, că co
misarului care s’a purtat insolent ‘cu mi
nistrul Anton Carp la Braşov nu i-se 
poate face nimic deocamdată, el fiind func
ţionar al comunei. Rămâne deci să vază 
ce măsuri va lua consiliul comunal.

Un oficiu poştal devastat. Sub titlul 
acesta ziarele din Bucureşti publică urmă
toarele : O devastare cum rar s’a mai vă
zut, s’a comis Vineri în comuna Mihai 
Bravul din Viaşca. La oficiul poştal din 
această comună, s’a prezentat Vineri pe la 
ora 1 un soldat trimis de d-1 căpitan guard 
de artilerie Ieşean u; cu un plic recoman
dat. Oficiantul Marco vi ci i-a primit plicul 
eliberându-i o chitanţă de primire. Feste 
câtva timp veni un caporal trimes de d-1 

j căpitan Ieşanu pent ru a retrage plicul. Ofi- 
! ciantul îi zise că nu poate restitui plicul 
| decât dacă îi aduce o petiţie timbrată a 
I căpitanului. Nu trecu mult şi veni la oficiu 
| însuşi căpitanul, care, fără să spuie un cu- 
! vânt lua la bătae pe oficiantul Marcovici,
I lovindul cu furie unde nimerea. Oficiantul 
1 isbuti să scape şi să fugă. Ajutorul lui 
Georgescu se baricadă în biuroul său. Atunci

căpitanul se retrase şi reveni peste puţin 
timp însoţit de 20 de soldaţi înarmaţi toţi 
cu ciomege. Căpitanul dete ordin să se 
devasteze oficiul. In câteva minute uşile şi 
ferestrele fură sfărâmate, iar firele tele
grafice şi telefonice rupte. Ajutorul ofici
antului, Georgescu tu legat şi suspendat 
în aer unde fu bătut cu ciomegile. Ofici
antul Marcovici, care revenise la oficiu fu 
legat şi el şi maltratat în mod groaznic. 
Şeful gării, care se afla la vre-o 400 metri 
depărtare de oficiu, veni în ajutorul victi
melor, cu mai mulţi oameni de serviciu. 
Atunci căpitanul şi soldaţii se retraseră. 
Cazul fu adus Ia cunoştinţa prefectului de 
judeţ, care trimise imediat la faţa locului 
pe căpitanul de jandarmi, apoi înştiinţă pe 
ministrul de interne, răsboiu şi corpul II 
de armată. Căpitanul dându-şi seama de 
gravitatea faptului vru să plece. Căpitanul 
de jandarmiîlsomăînsăsăsedeajos din va
gon. Peste puţin timp veni şi un ordin 
telegrafic al comisarului regal ca căpitanul 
Ieşanu să fie arestat, ceeace s’a şi îndeplinit

Incendisrea unei sonde. Duminecă 
dimineaţă s’a aprins la Câmpina sonda. 
Nr. 133 a societăţii »Steaua Română« 
care se afla in erupţie. Au fost grav arşi 
măestrii sondări Dragomirescu loan, Co- 
din Ene şi Nae Constantin.

Congresul internaţional al femeilor în
Germania s’a deschis la 3 Sept. st. n. sub 
preşidenţia d-nei Aberdeen soţia vicerege
lui Irlandei. Au luat parte delegate din 
toate ţările Europei, din America de 
Miază-noapte. din Argentinia, din Cuceans- 
land, New South Waies şi Tasmania. Re
prezentau 5 milioane de femei. Din ra
poarte s’au văzut progresele ce îndreptă
ţirea tot mai mare a femeilor a făcut în 
lumea întreagă şi cum guvernele caută 
să se folosească tot mai mult, de femei 
în îngrijirea bolnavilor, în îngrijirea de 
întemniţaţi, în şcoală şi în măsurile ce se 
iau pentru apărarea fetelor. Drept de vot 
au căpătat femeile mai ales la alegerile 
de consilii comunale. S’a arătat, că în Ir
landa unde mor de tuberculoză în fiecare 
an 12000 de inşi, iar 120.000 zac, asocia
ţia femeilor a înfiinţat un serviciu de te
mei, cari merg din casă în casă şi arată 
pricina boalei şi măsurile de apărare şi 
de căutare. Guvernul a făcut şi o lege, 
anume pentru combaterea ofticei. D-na 
Donohoe (din New-South-WaJes) arată că 
în Australia se pedepseşte cu 150 de 
lei cel ce scuipă în locale publice, omni- 
buse etc. D-na Villard arată că în New- 
York sunt 30.000 de tuberculo<i şi că 
ancheta a arătat, că se află 300.000 de 
locuinţe afumate, murdare şi nici odată 
aerisite. Congresul viitor va li la Toronto 
(Canada) în 1909.

Telefonul În Turcia. Din Constantino
pol se anunţă, că îutroducerea telefonului 
în Turcia e lucru hotărît. Trei funcţionari 
superiori ai poştelor au fost delegaţi de 
guvern spre a lua parte la congresul din 
Budapesta şi a vizita instalaţiunile marilor 
centre în scopul întroducerei serviciului 
de telefon în tot imperiul.

Şapte persoane ucise de tauri. în de
cursul unei lupte cu tauri în localitatea 
Noita (Spania) s’a întâmplat o mare ne
norocire. Un necunoscut a deschis uşa 
grajdului, în care se aflau taurii de luptă. 
Aceştia văzându-se liberi, au dat năvala 
în public. Şapte persoane au fost ucise 
iar vreo 40 rănite.

Liga germană contra duelului. (Deutsche 
Anti-Duell-Liga) îşi va ţinea adunarea ge
nerală din anul acesta la 11 Octomvrie 
în Lipsea. Ordinea locală şi de zi se vor 
face in curând cunoscute.

Croitoria română în Cluj. d -i Mihaii 
Radu, care de mai mult de un an susţine 

( una dintre cele mai de frunte aleliere de 
i croitorie din Cluj, ne roagă să anunţăm, 

că primeşte şi execută comande cu cea 
mai mare precisie şi din provincie. Spre 
acest scop, va face chiar dânsul călătorii 
prin orăşelele locuite de români. — Împli
nim cu plăcere dorinţa bravului şi harni
cului meseriaş român din acel oraş, unde 
români vrednici ca şi dânsul au foarte 
mult de făcut în cercul tovareşilor săi.

Cât e de veche tuberculoza ? p . Rar-
tels arată în »Archiv fur Anthropologie« 
(1907), că s’a aflat un schelet de om în 
vârstă la Heideiberg, din epoca pietrei 
lustruite şi care schelet are toate semnele, 
că e al unui tuberculos: avea tuberculoză 
cronică la oase şi carie la vertebre. Se 
pare chiar că l’au şi căutat, deci erau 
şi cunoştinţi medicale. E, de bună seamă 
cea mai veche dovadă de fiinţa acestei 
boli.

0 broască ţestoasă uriaşă. Pescarii 
au prins pe ţărmul Dalmaţiei, lângă Na-
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rento, o broască ţestoasă uriaşă. Animalul 
avea o greutate de 200 chgr. şi o lungime 
de 142 ctm. Broasca ţestoasă a fost tran
sportată într’o cutie de fier la institutul 
biologic din Fiume. Directorul institului, 
dr. Garadx, a preparat broasca, despre 
care s’a dovedit, ca atinsese vârsta de 
150 de ani. Pentru prepararea definitivă, 
broasca a fost trimisă la Budapesta.

Greva dela căile ferate turceşti. Gre
viştii liniei ferate orientale '.refuză să tri
mită delegaţi spre a se înţelege cu di
recţiunea ; ei declară că orice alte nego
cieri sunt inutile, că nu vor ceda şi că 
trebue să li-se acorde toate cererile lor. 
Ministrul de interne, cel de lucrări pu
blice şi cel de poliţie au hotărât să ia 
măsuri energice contra grevei. Gara din 
Constanţinopol şi toate staţiile sunt ocu
pate milităreşte.

De ce s ’a încins colera la Petersburg?
Iată nişte date interesante ce le primeşte 
»Neue fr. Presse« dela corespondentul său 
din Petersburg:

Corespondentul arată, că nu e ade
vărat că ar fi de vină serviciul sanitar, 
pentru lăţirea colerei, cum se obicinueşte 
a se zice în Petersburg. Pricina adevărată 
a răspândirei molimei e nepăsarea biuro- 
craţiei statului şi oraşului, iar rădăcinile 
sunt în trecut. E destul să spunem că 
Petershurgul, cu 1.500,000 de locuitori, nu 
e canalizat De treizeci de ani fierb piatră 
scumpă la primărie, dar treaba stă pe loc. 
Planul de canalizare e gata de mult, dar 
curtea s’a împotrivit sub cuvânt că mur
dăriile capitalei ar putea să iasă în împre
jurimile castelului Peterhof (la golful fin- 
landic)! In conziliul comunal au pus me
reu înainte, că ar costa prea mult canali
zarea, ca şi cum scăderea mortalităţei nu 
ar fi o desdăunare prea îndestulitoare 
pentru cheltueli.

Mai rău decât atâta. Oraşul nu are 
nici loc hotărât şi bine izolat, unde să se 
care murdăriile. Poliţia a oprit vărsarea 
lor ici şi colo şi urmarea a fost că le 
toarnă mai aproape de oraş, fără a cere 
voie cuiva şi fără nici o grijă.

Canalizare pentru apă are oraşul mă
car în parte, dar apa e prost filtrată, în
cât e primejdios s’o bei nefiartă şi clasele 
bogate şi culte nici n’o beau altfel; dar 
sărăcimea, mai ales vara, când se află 
acolo zeci de mii de lucrători la zidit, 
beau nu numai apă nefiartă din canaliza- 
ţie, dar şi din toate apele curgătoare şi 
canalele oraşului (Fontanka, canalul Gata- 
rinei şi Obvadngi, Olholvca, Cernoia-reşca, 
etc. etc.)

Necurăţenia în pieţele cu lucruri de 
hrană e nespusă. Măsurile ce se iau la 
apropierea molimelor sunt zadarnice, căci 
negustorul şi precupeţul rus, folosindu-se 
de protecţia sfântului bacşiş, nu s’a deprins 
la curăţenie de loc. Administraţia comu
nală e în slujba proprietarilor de case şi 
nu vrea să i-a măsuri, cari ar cere chel
tuieli până să facă locuinţele si oraşul să
nătos.

Literatură.
»Noua Revistă Română«. Cu începere 

dela 1 Oct. v. 1908 va reapare »Noua Re
vistă Română« sub direcţiunea d-lui G. 
Rădulescu-Motru, profesor la universitatea 
din Bucureşti. In prospectul ce s’a trimis 
şi redacţiei noastre d-1 Rădulescu-Motru 
arată motivele ce l’au îndemnat pe d-sa şi 
pe colaboratorii săi de-a scoate iarăşi re
vista, ce încetase la 1 Febr. 1902 din cauza 
greutăţilor de editură, cu cari au avut 
să lupte toate publicaţiunile româneşti.

După ce spune că editarea publica- 
ţiunilor periodice e azi înlesnită, că libră
ria română e mai bine organizată şi că 
însuşi publicul denotă mai mult interes 
pentru aceste publicaţiuni, d-1 Rădulescu- 
Motru continuă a şa :

»Aceasta schimbare în spre bine nu 
este singurul motiv care mă îndeamnă să 
reîncep publicaţiunea începută în ianuarie 
1900. Sunt şi alte motive, pe cari le cred 
hotărâtoare.

»In primul rând, este convingerea ce 
păstrez, că programul pe care îl îmbrăţi
şase >Noua Revistă Română« dela înce
put*) este şi astăzi de o mare utilitate

°) la ta  acel program : „Nona Revistă. Ro
m ână“ se înfăţişează publicului în tr’o desăvârşită 
neatârnare de interesele partidelor politice. Des
chisă din principiu, tuturor scriitorilor de valoare, 
ea va răm âne un organ nepărtinitor, în care cu
noscătorii vor discuta, din toate punctele de ve
dere, chestiunile de actualitate. Roiul la care ea 
tinde, este de a întări, p rin tr’o activitate bine sus
ţinută, încrederea opiniei publice în judecata celor 
•competenţi; încredere a tâ t de necesară în tr’un sta t 
democratic şi din nenorocire a tâ t de des am enin
ţ a t  prin  polemicile pătimaşe ale pressei zilnice“.

pentru propăşirea culturii române. Revi
stele, cari deschid discuţiimii o cale liberă, 
punând ca singură restricţiime, că acei ce 
discută să fie cinstiţi şi să respecte ade
vărul, sunt utile în ori şi ce ţară; dar cu 
deosebire în ţările cu o cultură tînără. In 
acestea din urmă, opinia publică are ne
voie de existenţa unor asemenea organe 
de publicitate, pentru a se apăra în con
tra a două exageraţiuni, de o potrivă de 
periculoase: servilismul faţă de cultura 
streină de o parte, grandomania naţiona
listă de altă parte.

»Alăturiţde acest motiv este apoi şi 
următorul:

»In agitaţiunile, cari au bântuit ţara 
noastră în ultimii doi ani, rolul intelec
tualilor a fost destul de important. Este 
chiar de remarcat că răsvratirile ţărăneşti 
din primăvara anului 1907, au fost prece
date de o grevă a profesorilor universitari, 
şi au fost puse în legătură tot timpul du
ratei lor cu numele studenţilor universi
tari. Pentru acest rol intelectualii au fost 
acuzaţi de o parte a opiniei publice ca 
agenţi provocatori, şi la rândul lor inte
lectualii s’au improvizat acuzatori ai stării 
actuale de lucruri din ţară. Procesul ace
sta de fierbere socială nu este încă ter
minat şi poate vor mai trece mulţi ani 
până la restabilirea ordinei sociale.

»Fără să voiesc câtuşi de puţin să 
aduc o învinuire intelectualilor pentru ro
lul care l’au avut, — probabil că nu era 
cu putinţă să fie altul — mărturisesc însă 
că manifestările lor în genere nu le pot 
împărtăşi. Clasa intelectualilor are la noi 
o misiune îndoită. Pe de o parte ea tre
bue să deştepte în conştiinţa publică mo
tive noi de progres, adecă să constitue 
fermentul evoluţiunei sociale ; iar, pe de 
altă parte, ea trebue sa-şi înfrâneze por
nirile violente ale unei conştiinţe agitate, 
dând exemplul unei activităţi cumpănite, 
ca fond şi ca formă. Intelectualii, cari s’au 
manifestat până acum la noi, au exagerat 
importanţa primului punct din programul 
misiunei lor în dauna celui de al doilea. 
Prin acest fapt ei au făcut pe mulţi din
tre acei ce nu s’au manifestat, să regrete 
urbanitatea şi logica, care continuă să fie 
practicate în publicaţiunile ţărilor străine, 
deşi ştiut este că şi în ţările aceste străine 
se întâmplă momente de agitaţie, şi încă 
mai serioase ca Ia noi.

„Noua Revistă Românău este venită 
să ofere acestor doritori de o activitate 
mai cumpătată ocaziunea să-şi exprime 
părerile asupra tuturor chestiunilor de ac
tualitate.«

In fine prospectul ne spune că »Noua 
Revistă Română« va apare de aci înainte 
săptămânal, c’un volum mai redus şi preţ 
mai mic (un număr 25 bani). Articolele 
mai întinse, cu deosebire cele privitoare 
la ştiinţele morale şi sociale pot afla loc 
în „Studii filo so ficeo publicaţie ce apare 
tot sub direcţiunea amintitului profesor 
de universitate.

încheind d-1 Rădulescu-Motru accen
tuează din nou. că »Noua Revistă Română« 
se prezintă într’o desăvârşită neatârnare 
de interesele partidelor politice şi că, deşi 
va cuprinde articole politice, nu va fi o 
revistă de propagandă electorală, ci îna
inte de toate o revistă pusă în serviciul 
culturei române.

şele mari, mulţumită măsurilor igienice 
luate. Astfel la Berlin mortalitatea a scă
zut cu 33 Ia sută în 25 de ani; la Viena 
cu 55 la sută, la Londra cu 23 la sută, la 
New-York cu 41 la sută, iar la Paris cu 
22 la sută.

*
împăratul Wilhelm a introdus din 

nou Ia balurile Curţei dansurile vechi, cari 
pe vremea bunicului său nu trebuiau să 
lipsească, dar cari în cursul vremei dispă
ruseră din programul Curţei. împăratul iu
beşte mult dansurile; in societatea înaltă 
nu se mai văd răi dansatori.

Acum zece ani, împăratul spusese 
comandanţilor regimentelor din Potsdam 
să înduplece pe ofiţerii, cari nu ştiu să 
danseze, să nu se ducă la balurile Curţii, 
împăratul ţine foarte mult ca ofiţerii să 
cunoască cât mai bine dansurile obişnuite 
în lumea mare.

B i b l i o g r a f  ie.
A apărut Nr. 366 din »Biblioteca pen

tru toţi«, cuprinzând „Aventurile unui 
volum de poezii“, precum şi alte schiţe, 
datorite domnului. Al. Gh. Doinaru. Schi
ţele acestui autor se remarcă prin vivaci
tatea cu care sunt scrise, prin glumele 
lui, şi mai cu seamă prin ironia plină prin 
care vede si descrie unele tipuri din so
cietatea românească. D-1 Doinaru nu are 
calităţi mari stilistice, dar ceeace spune, 
spune întotdeauna cu haz. Alte-ori auto
rul nu e dispus.

Cetiţi, de pildă: »Arhivarul«. Şi pe 
lângă ironie amară şi glume în care pnne 
de obiceiu sare destulă, autorul este şi cu 
sufletul duios; — cetiţi: »In aşteptare«. 
D-1 Doinaru pare că-şi scrie schiţele fără 
să le mai revadă, un cusur destul de mare; 
însă nu putem nega talentul său, destul 
de binişor apreciat în lumea literară.

Preţul volumului 30 bani. De vân
zare la librăria »Gazetei«, Braşov.

Varietăţi.
După o statistică publicata de »Al- 

bany Review«, numărul femeilor din An
glia, cari au o meserie şi muncesc regulat, 
trac de 5 jum. milioane. Dintre -acestea,
867.000, sunt ocupate în industria ţesutu
lui, 903.000 în confecţiuni, 80.500 iii di
ferite alte ramuri industriale şi 100 000 în 
agricultură. Numărul profesoarelor e de
200.000, alte 44.000 femei trăiesc din mu
zică şi artă; sunt 79.000 de doici. Numă
rul femeilor cu titlul de doctor universi
tar e de 292.

Dintre cele 5 jum. milioane femei en
gleze, 3 milioane sunt necăsătorite, deşi 
sunt trecute de 20 de ani. Numărul vădu
velor e de 1 mii. 246.407, iar al necăsăto
ritelor trecute de 35 de ani, un milion în 
cifră rotundă.

*
Un fabricant bogat de dantele Wit- 

kinson Smith, din Nottimghamshire, şi-a 
lăsat tot venitul averei sale de şase mi 
lioane pentru nn fond, din care să se dea 
pensii văiuvelor şi fetelor tinere cari vor 
lua angajamentul că nu s j vor mărita. 
S’au anunţat până acum 1700 femei. Nu
mărul lor creşte. Executorul testamentar 
se teme însă, că pensionarele nu vor putea 
să se tină de cuvânt.

După statistica publicată de o revistă 
străină, mortalitatea pricinuită tubercu
loză a început să scadă simţitor în ora

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 23 Septem vrie. Chel- 

tueliie ordinare sunt preliminate în 
budgetul statului 1908 în suma de 
1.345,609.342 coroane, care faţă de 
cele 1 miliard 238,902.985 de coroane, 
prevăzute prin lege în budgetul din 
anul trecut, arată o creştere de cor. 
104,700.357 coroane. Din suma acea
sta vre-o 56 ,600 .000  coroane vin pe 
întreprinderile speculative ale statului 
şi pe creşterea cheltuelilor, mai de
parte vre-o 7.300,000 coroane se pre
văd pentru acoperirea plusului ce se 
da pentru urcarea penziunii şi a ba 
nilor de cvartir a unor funcţionari de 
stat, iar 2 .300 ,000  pentru urcarea 
plăţii şi a ajutoarelor diurniştilor şi a 
servitorilor de stat Afară de aceasta  
se mai prevăd 1 .835,000 pentru ur
carea plăţii unor funcţionari dela hon
vezi, jandarmi şi hergheliile de stat, 
iar 377.000 pentru îm bunătăţirea si
tuaţiei feciorilor dela honvezim e şi a 
celor dela herghelii, aşa că 36.294,357  
e suma aceea care serveşte pentru 
împlinirea trebuinţelor crescânde ale 
singuraticelor portofolii. Faţă cu suma 
de 1 .283,705.132 coroane din anul 
1908, suma dărilor pe anul viitor se 
preliminează cu 1 393,785.695 coroane, 
deci rezultă o urcare de 110.080,563  
coroane.

Budapesta, 23 Sept. En a sosit 
aici ministrul de externe bar. Aehren- 
thal pentru a fi prezent la vizita prin
cipelui Bulgariei.

Budapesta 23 Sept. In cercurile 
deputaţilor naţionalişti se pregăteşte o 
interpelare la adresa ministrului An- 
drassv, care va fi întrebat de faptul: 
cum se poate uni cu loialitatea unui 
ministru, de a prezenta prin proiectul 
votului plural pe purtătorul coroanei 
într’o astfel de lumină, că no şi-ar 
împlini promisiunea sa privitoare Ia 
votul universal secret

Berlin, 23 Sept. Eri s ’a deschis 
a ;ci congresul internaţional al pressei. 
Reprezentanţii pressei au fost salutaţi 
de secretarul de stat von Sciion.

Berlin* 23 Sept. Eri s ’a constatat 
aici un caz suspect de coleră, prin.

C\<

îmbolnăvirea subită a soţiei consilie
rului în ministerul rusesc de justiţie, 
Rigolowski, care a sosit acum 5 zile 
din Peterhof la Berlin. Bolnava a fost 
isolată într’o baracă. S’au luat întinse 
măsuri de desinfectare.

Budapesta* 23 Sept. Agenţia te
legrafică ungară află din Sigetul 
Maramureşului, că un lacrător a mu
rit de simptoanele holerei. Toate mă
surile au fost luate. Făcându-se au
topsia cadavrului s’a dovedit  ̂ că bol
navul nu a murit de holeră ci numai 
de disenterie.

Cilii. 23 Sept. Eri au avut loc
aci nouă conflicte între germani şi 
sloveni. Seara germanii au spart gea
murile casei naţionale a slovenilor, 
unde slovenii dădeau un concert. S’au 
spart de asemenea şi geamurile şcoa- 
lelor slovenilor, s’au dat jos firmele 
sloveneşti ale mai multor magazine. 
Trupele au intrevenit împiedecând 
excese. In cursul nopţei au mai fost 
câteva ciocniri între sloveni şi ger
mani, dar puţin însemnate.

Maxime.
De La Rochefoucauld.

Nu lăudăm de obiceiu din toată inima 
decât pe aceia cari ne admiră.

*
Spiritele mici sunt foarte rănite de 

lucrurile m ici; spiritele mari văd totul şi 
nu sunt rănite de loc.

*
Gelozia se naşte întotdeauna cu iubi

rea, dar nu moare odată cu ea.
*

Cele mai multe dintre femei nu plâng 
moartea iubiţilor lor atât de mult pentru- 
că i-ar fi iubit, ci ca să pară şi mai demne 
de iubit.

Noutăţi literare
apărute în editura Institutului de arte 

grafice şi editură „Minerva“
Ion Bârseanul. Popasuri vânâtoreşti, 

— Cartea aceasta, apărută mai dinainte, 
şi care din eroare n’a fost recomandată 
la timp publicului cititor este acum o do
vadă c& un adevărat scnitor nu se îm
pacă numai ou un singur fel de a istorisi. 
In paginile acestea de întâiaş dată întâl
nim în literatura noastră de la Creangă 
încoace umorul, bine înţeles, un umor li
terar, şi uu umorul popular. Preţul Cor. 1.50.

Ludovic Dauş. Iluzii. — Este un 
roman deşt nat a înlocui cu succes roma
nele în fascicule, scrise şi traduse numai 
în vederea uni câştig băoesc, aşa încât 
chiar şi numai din acest punct de vedere 
cartea d-lui Dauş ar trebui să-şi afle des
tui cititori. Preţul, Cor. 1.50.

lierre Loti. Pescar de Islanda. — 
Traducere de C. Sandu-Âldea. Renuraele 
de mare scriitor al lui Pierre Loti a tre
cut de mult dincolo de hotarele Franţei, 
tocmai mulţumită romanului pe care dl 
C. Sandu-Aldea îl traduce astăzi pentru 
publicul românesc, care ştie deosebi un 
adevărat roman literar, de un roman de 
senzaţie. Preţul, Cor. 1.50.

A. Vlahuţa. România Pitorească. —
Io ediţia „Mmervei“ această prea fru
moasă descriere a ţârii noastre, dela Vâr- 
oiorova până la Mare, şi de la Dunăre 
până Ia Prut, ne apare într’o lumină cu 
mult mai străiuc’tă, graţie ilustraţiunilor 
după tablourile marelui Grigorescu, pre
cum şi unor condiţii techn»oe, ou mult 
superioare. C«rtea d-lui Vlahuţâ a fost 
pmniiă cu multă bucurie încă de Ia prima 
apuraţie, de aceia o ediţie ca aceasta 
era cu nerăbdare aş-eptată. Preţul Cor. 1.50*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor reapons.: Vietor Braniso

S e  c a p e t â  p re t-o .tix id .e rL i
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j! Cremă de dinţi indispensabilă
jŞ conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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P. T.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis Etablisementul meu de hâinărie fină pentru bărbaţi, băieţi şi copii 

în localul Parter şi în etajul I

Un salon de confecţiuni pentru Dame
s-u/b c o n d u c e r e a  D o m n u l u i  Iitid vlg  F c n jv e sy  î n

Braşov, Tîrgul Inului Nr. 26 (lângă Magazinul Schütz).
Deoarece baza unui s e r v i c i u  so l i d  o formează preţurile fixe, m’am decis a le introduce în negoţul meu şi sper cu aceasta a 

câştiga confienţa Onoratului public.
P ă z i ţ i - v ă  d e  î n ş e l ă c i u n e !

In prăvălii unde se tocmeşte se înşală fie-care. Vânzătorul ştie înainte, că muşteriul să tocmeşte, şi de aceea cere preţuri îndoite şi întreite.
Dacă cumpărătorul după multă tocmeală, cumpără în fine marfa cu preţul jumătate, toţ nu are siguranţa, că a fost într’adevăr 

servit ieftin şi solid.
în negoţul meu este escbis ori-ce şantaj.
îmi iau voea a încunoştiinţa On. Dame, că se afiă un bogat asortiment de costume gata, halaturi, mânecuţe şi bluse.
Sper că Etablisementul meu Vă va conveni, Vă rog a mă onora cu încredere şi cercetare numeroasă.

Cu toată stima

I .  A S C H E  R

(824,2—20)

B

Nr. 15631-1908.

In causa comnsaţiei al hotarului 
„Pojjanei“ după teritorul oraşului 
Brassó se publică următoarea:

Szám 8184/908.
polg.

H I R D E T É S .
K özhírré teszem , h ogy  a Brassó  

város hatarához tariozó „ P o j á n a “ 
nevű  —  a 12780— 18061 helyrajzi 
szám ú birtok részletekből álló —  h a
tárrésznek tagosítása  teh á t részleges  
tagosítás iránt fo lyam atban levő  bir
tokrendezési ügyben a brassói kir. 
törvényszéknek 6676/908 polg. szám  
alatt h ozott v égzésével alólírfc m int 
eljáró biró az előm unkálatok veze
tése  és teljesítése v ég ett k iküldetvén , 
en n élfogva  az 1908 évi 500  I. M. 
szám ú alatt k iadott utasítás 64. §-a 
értelm ében az e lőm unkálatok  m eg
kezdésére, n evezetesen  az érdekelt 
felek  képviseletének  rendezése, a föld
mérő m egválasztása, a k ö ltségelő 
irányzat elkészítése  valam int azon  
b izo ttság  tagjainak, m ely  az e rész
ben fennálló szabályok értelm ében a  
városi k özegek et a b irtokrendezési 
költségjárulékok körüli teendőkben  
ellenőrzi (1908 évi 800 I. M. számú  
rendelet 21 § a) m egválasztása  vó 
g e tt  tárgyalási határnapul az 1908. 
évi szeptem ber hó 26. napjának d é
le lő tti 8 óráját Brassóban a kir. tör
vényszéknél —  az igazságü gy i pa- 
ló ta  I. em eleti 68 . séárnu term ébe —  
ezennél k itűzőm , m elyre az összes  
érdekelteket azzal a figyelm eztetésse l 
idézem  m eg, h ogy  a íenneb  h iva t
k ozo tt u tásitás 55. §-ának 2. b ek ez
dése szerint a szabályszerűen m eg
id ézett felek  elm aradása a k itűzött 
tárgyalás m egtartását nem  akadá 
lyozza.

E gyú tta l a birtokrende2:ésre jo 
gosíto tt földm érőket felh ívom , hogy  
azok, a kik ebben az ügyben  a fö ld 
m érői teendőket elválaln i szándékoz
nak, a szerződési pontozat >k előter
jesztése  m ellett ajánlataikat a fen- 
nebb k itű zött határnap e lő tt hoz
zám , vagy  az érdekelt felekhez kül
djék be.

A  fennebb k itűzött határnapról 
a m ár többszőr id ézett utasítás 64. 
§-ának u to lsó  bekezdése értelm ében a 
közérdeket érintő esetleges észrevé
te lek  m egtétele , s ez okból a tár
gyaláson  való m egjeienhetés céljából

j Brassóvárm egye tiszti ü gyészét B ra s
só várra egye árvaszékót, Brassó város 
árvaszéket, a brassó m egyei m. kir. 
állam  építészeti h ivata lt, a brassói m. 
kir. kultúrm érnöki h ivatalt, a m. kir. 
állam vasutak igazgatóságát, a bras
sói m. kir. állam i-erdőhivatalt, a bras
só i kir. erdőtelügyelöséget és a sep
siszen tgyörgyi á lla tten yésztési m. kir. 
k^rü’eti fe lü gyelő ségét is értesítem .

B r a s s ó ,  1908. évi szeptem ber  
hó 7-ón.

A kir. törvényszék  nevében

Ábráhám István,
eljáró kir. törvényszéki biró.

B r a s s ó ,  ín  20 Sept. 1908.
B75,i—3. Magistratul orăşenesc.

Nr. 15864/908.

PmiCAŢIUNE.
Pe baza recercării Om tribuna] 

regesc  din lo c  se aduce la  cunoştin ţa  
publică, ca Oo. acela  iu privinţa co 
masării locurilor din „Pojsiia“ află
toare pe hotarul com unei Brassó a 
em is urm ătoarea resolu tiune:

6616—908. polg. szám.
V é g z é s .

B rassó város határához tartozó  
„P ojána“ nevű 12780— 13061. h e ly 
rajzi szám ú bírtokrészlet* kből álló j 
határrósznek tagosítása  fo lyam atba | . 
te tt  b irtokrendezési ügyben  a meg- j j 
en ged h etőség  kérdésében a 10348—  | 
907. polg. szám  alatt h ozott elsőfokú j 
bírósági íté le t és az ezt helybenhagyó  j 
a 8 9 4 — 908. szám  alatt hozott kir, | 
ítélőtáb lái Ítélet jogerőre em elkedett.

E n nélfogva a kir. törvényszék  
ebben a  részleges tagositási ügyben  
az előm unkálatok m egk ezd ését és 
te ljesítését elrendelni é* az 1908. évi 
m árcius hó 20-ik napján 5 0 0 — 908 
I. M. szám  alatt k iadott utasítás 51. 
§-a értelm ében az előm unkálatok  ve- ; 
zetése és teljesítése v ég ett A brahám  ; 
István kir. törvényszék i bírót ezen- j 
ncl kiküldi azzal, hogy  a n evezett j 
kiküldött biró m int eljáró biró e j 
birtokrendezés összes előm unkálatai- j 
bán h ivatalból és önállóan fog  eljárni. !

Erről a kir. törvényszék  Abra- 
bám  István  kir. törvényszéki bírót, 
a vonatkozó ügyiratok  kiadása m el
lett, továbbá az érdekelt feleket, i l 
le tő leg  képviselő iket a jelen végzés

k özségek  területén  szok ott m ódon  
leendő kőzhirrótéteí utján értesíti. 

B r a s s ó ,  1908. szept. hó 7-én.A brassói kir. törvényszék mint úrbéri bíróság üléséből
Dr- Jakn Frigyes, Zakariás,

elnök. jegyző.
B r a s s ó  ín 18 Septem vrie 1908. 

(:525,i—8.) Magistratul orăşenesc.

torsul la bursa din v isna.
Din 22 Septemvrie d . 1908 

lent» ung. de aur 4‘/o- • • - 1U 15
Renta de ooróne ung. 4°/0 , . . 92 80
irapi. că; . ier. ung. în aur 8V5% 82 fO

imp:. căii. fer. ung. în argint 4% 3 10
Soirarî rurale croate-slavone , , 93 50
Impr. ung. cu premii . . . . .  18550 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghcdin . 144 25 
‘tenta de hârtie austr. 4J/10 . . 96 30
Renta de argint austr. 47te • . . 96 30
Renta de aur austr. 4°/0 . . . , 115  80
Renta de eoröne austr. 4°/0 . 96 35
Sonori rurale ungare 3V,7o • - - 87.05
üos iri din 1860 . , . 152 —
Icţiî de-ale Băncei ung de credit 1750__
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 745 — 
Aeţiî de-ale Băncei austro-ung. . 644 25 
Napoieondorl. . . .  . ii). 10
Mărci imperiale germane . . . l!7  321/2
London v i s t a ...............................  289 27*^
Paris vista......................... ..... -#5 25
Note italiene............................... 95 75

Avis!
Ara onoarea a atrage aten ţiunea D om nilor V o l u n t a r i  

vi ton . că a m  a r a n j a t  d i n  n o u  a t e l i e r u l  m e u  d e  
c r o i t o r i e  c u

U N  D EPO SIT D E  STOFE
m ult mai bogat ca pană acum a. Cu toa te  că  m ărfurile sau 
scum p t, răm ân to t preţurile de pană acum .

1 M anta, l Tunică. 1 B lusă, l P antalon ,
1  Czako, 1 Chipiu, 1  Curea de l . c ,  1 pă- 
reche m ănuşi, 1  Cravată, toa te  aceste  cu 
Pentru stofe fine şi exactă  esecutare, conform  disposiţiilor  

m ilitare, g a r a n t e z .  Cu to a tă  stim a

i31H,3 5 ) D a  P L A T O  S y
Braşov, Str. Michail Weiss

fl. 95-50 
Cor. 1 8 5 - .

|P ^ h ,A P Ă  MINERALĂ
I,

om BUZlflS
kir. város terü letén  és a szom szédos

la s im tă  ie i i i  i  numi
Apă minerală plăcută fără fer.

d eoseb ire ap ă  de m asă  ră co r ito a re .Vindeca "răcoreşte. Recomandată de medici.
** v Are enct es-celerfc ca’ H p â  de eurn  la suferinţe de rinichi, beşică,

*" crtnr 'rcrr'ciide îiinohi, formaţiuni de peatră şi boale catarale de 
1 K e e r e ţ i u n jŢla" [cerere* trimite prospecte Administraţia isvoarelor :

! irecţia băilor KUSCHONG în Bnziaş.

Tipografia A. Muroşianu, Braşc


